

习近平同马克龙出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式并致辞

新华社巴黎5月6日电(记者 韩梁 马峥)当地时间5月6日下午,国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式,并发表题为《继往开来,携手开创中法合作新时代》的重要致辞。两国元首同中法企业家代表合影,随后共同步入剧院礼堂。

在热烈的掌声中,习近平发表致辞。

习近平指出,今年是中法建交60周年。60年,在中国传统历法中是一个甲子的轮回,寓意着承前启后、继往开来。60年来,中法是真诚的朋友。两国秉持独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的建交精神,成为不同文明、不同制度、不同发展水平的国家相互成就、共同前进的典范。60年来,中法是共赢的伙伴。中国已经成为法国在欧盟外的第一大贸易伙伴,两国经济已经形成你中有我、我中有你的强大共生关系。

习近平强调,中国是东方文明的重要代表,法国是西方文明的重要代表。中法两国没有地缘政治矛盾,没有根本利益冲突,有着独立自主的精神共鸣,有着灿烂文化的彼此吸引,更有着利益广泛的务实合作,没有理由不发展好双边关系。站在人类发展新的十字路口,面对世界百年变局的风云际会,中方愿同法方密切全方位交流合作,推动中法

关系迈上更高水平,取得更大成绩。

面向未来,我们愿同法方一道充实中法全面战略伙伴关系内涵。中方始终视法国为优先和可信赖的合作伙伴,致力于拓展双边经贸关系的广度和深度,开辟新领域、创造新模式、培育新增长点。中方愿继续积极利用“从法国农场到中国餐桌”全链条快速协同机制,让奶酪、火腿、葡萄酒等更多法国优质农产品出现在中国老百姓餐桌上。中方决定,将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底。

面向未来,我们愿和法方共同推动中欧互利合作。中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。双方要坚持全面战略伙伴关系正确定位,不断增强政治互信,共同反对经贸问题政治化、意识形态化、泛安全化。期待欧方向中方相向而行,以对话增进理解,以合作化解分歧,以互信消除风险,将中欧打造成为彼此经贸合作的关键伙伴、科技合作的优先伙伴、产业链供应链合作的可信伙伴。中方将自主扩大电信、医疗等服务业对外开放,进一步开放市场,为包括法国和欧洲企业在内的各国企业创造更多市场机遇。

面向未来,我们愿同法方携手应对全球性挑

战。当今世界和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。中法同为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应承担责任和使命,以中法关系稳定性应对世界不确定性,加强在联合国的协调,践行真正的多边主义,促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

习近平强调,当前,中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,加快发展新质生产力。我们正在谋划和实施进一步全面深化改革重大举措,稳步扩大制度型开放,进一步扩大市场准入,缩减外商投资准入负面清单,这将为包括法国在内的世界各国提供更广阔的市场空间,带来更多合作共赢的机遇。欢迎法国企业积极参与中国式现代化进程,分享中国发展的机遇。

习近平指出,再过两个多月,法国将迎来盛大的巴黎奥运会。奥运会是团结和友谊的象征,是文明互鉴的结晶。让我们坚守建交初心,赓续传统友谊,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥运格言,携手开创中法合作新时代,共同谱写人类命运共同体新篇章!

中法两国政府、企业等各界代表约200多人参加闭幕式。

蔡奇、王毅参加上述活动。

加沙停火谈判继续 以色列关闭一口岸和半岛电视台

在埃及首都开罗举行的新一轮加沙地带停火谈判5日结束,尚未取得突破。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团返回位于卡塔尔境内的办事处,定于7日重返开罗继续谈判。

哈马斯下属武装派别卡桑旅5日向以色列南部凯雷姆沙洛姆口岸附近发射多枚火箭弹,导致3名以军士兵死亡。以色列随后关闭这一边境口岸并发动空袭报复。以色列当天还宣布关停卡塔尔半岛电视台在以分支机构。

【互相指责】

哈马斯代表团4日抵达开罗,与埃及、卡塔尔等斡旋方磋商两天。哈马斯5日发表声明说,本轮谈判已结束,代表团已对斡旋方的提议作出回应。声明没说回应的具体内容,只是说哈马斯方面以“积极且负责任”的态度对待斡旋方提议。

巴勒斯坦消息人士5日告诉新华社记者,哈马斯代表团将于5日夜间离开埃及并返回卡塔尔,并将同领导层进一步磋商。加沙停火谈判仍将持续,“并未失败”。

两名不愿公开姓名的埃及官员说,哈马斯官员定于7日重返开罗继续谈判。

路透社援引知情人士的话报道,参与开罗谈判

的美国中央情报局局长威廉·伯恩斯将前往卡塔尔,与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼紧急会晤,“目的是向以色列和哈马斯施加最大压力,避免谈判破裂”。

以色列方面没有派人参加这轮开罗谈判。以总理本雅明·内塔尼亚胡5日表示,以方愿用短暂停火换取哈马斯释放被扣押人员;但哈马斯立场顽固,坚持要求以方停战撤军,“以色列无法接受这点”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特指责哈马斯对达成协议“没诚意”,威胁对加沙地带南部城市拉法发动地面行动。

哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚5日回应说,哈马斯方面对达成全面停火协议仍有兴趣,但以方一再破坏斡旋方的外交努力。

【关闭口岸】

以色列南部与加沙地带的边境口岸凯雷姆沙洛姆附近5日遭到火箭弹袭击。以军说,巴勒斯坦武装人员从拉法向凯雷姆沙洛姆口岸发射约10枚火箭弹,造成3名以军士兵死亡。以方随后宣布关闭这一口岸,但称其他口岸依然开放。

加沙地带共有3个陆地口岸,分别为北部埃雷兹口岸、东南部凯雷姆沙洛姆口岸以及南部拉法口

岸。前两个口岸与以色列接壤,拉法口岸与埃及接壤。国际社会援助的人道主义物资主要通过这些口岸进入加沙地带。

哈马斯下属武装派别卡桑旅5日“认领”上述火箭弹袭击,称袭击目标为以军设在口岸附近的军事设施,而非凯雷姆沙洛姆口岸。

以军当天晚些时候对拉法发动空袭进行报复,造成至少13人死亡。据加沙地带卫生部门5日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成29人死亡、110人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.46万巴勒斯坦人死亡。

以色列内阁5日全票通过关停卡塔尔半岛电视台在以分支机构的决定,称这一媒体机构传播煽动性内容,危害以色列国家安全。以色列通信部长什洛莫·卡尔希当天签署关停命令,即刻生效。

据以色列《国土报》5日报道,上述决定包括禁止半岛电视台各个频道在以播放,关闭其在以境内的办公室并没收相关设备,以及限制在以境内访问半岛电视台网站。半岛电视台发表声明回应说,他们将通过法律途径维护自身权利。卡塔尔政府暂未作出回应。

王宏彬(新华社专特稿)

古巴宣布对持普通护照中国公民免签

新华社哈瓦那5月5日电(记者 林朝晖 李子健)古巴外交部5日在官网发布公告说,古巴政府决定对持普通护照入境、过境古巴且停留不超过90天的中国公民实施免签政策。

公告说,这一决定旨在加强旅游业发展、便利旅客来往,将为促进两国人民的交流作出贡献。

公告说,自入境之日起在古境内停留超过90天的中国公民须申请相应签证。

公告补充说,来古工作、学习、居住、进行新闻报道等的中国公民,须在入境古巴前申请相应签证。

巴拿马总统选举初步结果显示穆利诺获胜

新华社巴拿马城5月5日电(记者 陈昊 徐)巴拿马选举法院5日晚发布的初步计票结果显示,实现目标党和联盟党的共同候选人何塞·劳尔·穆利诺在当天举行的总统选举中获胜。

根据巴拿马选举法院官网数据,此次总统选举投票率超过77%,对约88%的选票进行统计的结果显示,穆利诺的得票率约为34.4%。另一条道路党候选人隆巴纳和人民党候选人托里霍斯分别位列第二和第三。选举法院已致电穆利诺,告知他在本次总统选举中获胜。其他多位候选人已承认败选,并对穆利诺表示祝贺。

穆利诺1959年生于巴拿马西部城市戴维,曾任巴拿马外交部、内政和司法部以及公共安全部部长。

穆利诺原作为前总统里卡多·马蒂内利的竞选搭档参加此次总统选举。去年7月,马蒂内利因被控洗钱获刑。根据巴拿马法律规定,马蒂内利被取消竞选资格。今年3月,实现目标党决定推选穆利诺为总统候选人。

巴拿马总统选举5日早上开始投票,有8名候选人参选。根据相关法律,巴拿马总统选举采取简单多数制,在一轮投票中得票最多的候选人当选。巴拿马总统任期5年,不得连任。